

更广阔的舞台 更全面的成长

我市小记协与省内9家媒体小记协结盟

邵阳日报10月9日讯(记者 李超) 10月9日晚,由小记协选送参加湖南省“十强百佳千优小记者”评选赛的18名小记者来到邵阳报业传媒大厦,接

受邵阳日报社资深记者带来的新闻采访培训。

培训现场,18名小记者现场抽取采访题目,短暂的准备后正式开始进行模拟采访,邵阳日报

社邵阳晚报事业拓展部主任袁进田及市小记者协会的指导老师一起为小记者们进行点评,并就小记者们在采访中暴露出的不足进行了专业指导。

湖南省“十强百佳千优小记者”评选赛将于10月13日在浏阳市举行。这也是湖南省地市级媒体小记者联盟自上月成立以来举行的首场大型活动。

9月17日上午,湖南省地市级媒体小记者联盟会议在炎陵县举办。全省10个地市级媒体的小记者协会共同组建湖南省小记者联盟“大家庭”,在全省范围内实现资源共享、项目合作、媒体联动、互助共赢。湖南省地市级媒体小记者联

盟,是由株洲日报、湘潭日报、衡阳日报、邵阳日报、岳阳日报、常德日报、郴州日报、永州日报、怀化日报(边城晚报)、浏阳日报10家媒体通过友好协商、自愿发起的联合体,旨在依托各联盟成员单位的优势资源,为小记者活动搭建更广阔的平台,进而推动全省小记者的整体发展。

据了解,小记者联盟成立后,将推出一系列小记者联盟合作活动,如全省十强百佳千优小记者评选、小记者看湖南研学游、“我为家乡代言”征文活动、各地小记者书信交流活动等。此后,将每年举办一次小记者联盟会议交流发展经验。



▲湖南省地市级媒体小记者联盟会议与会人员合影



为进一步调动小记者们的写作积极性,提高小记者的新闻写作水平,9月20日下午,市小记者协会的辅导老师为邵师附小的小记者们讲了一堂精彩纷呈的新闻培训课。 张艳春 摄



9月30日,在北塔区协鑫阳光小学,市小记协工作人员为小记者们发放了上月的稿费,领到稿费的小记者们也赢得了全体师生的掌声。 彭慧娟 摄

网游成瘾需引导 家长有啥招

王晨婷

青少年好奇心强、自制力弱,容易沉迷网游。严管,效果不好,反而刺激孩子的叛逆情绪。这对家庭教育提出新课题。专家建议,不宜把游戏视为洪水猛兽,一禁了之,而应该培养孩子的自律意识;家长自己要发挥示范作用,不妨多花点时间,和孩子一起运动、旅行,一起听音乐会、参观博物馆,让孩子接触到丰富多彩的现实生活;游戏开发者、运营者,要承担社会责任,净化网游。

精彩刺激的画面、变化无穷的情节、操纵一切的快感……虚幻网络游戏世界的种种,对于好奇心强、自制力弱的青少年来说,无疑是一种巨大的诱惑。

第四十一次《中国互联网络发展状况统计报告》显示,截至2017年底,我国网民规模达7.72亿,其中学生群体规模最大,占比为25.4%。孩子们“触网”的年龄也越来越小,甚至低于3岁。

网络本身并没有好坏之分,但沉迷网络游戏无法自拔,就会严重影响孩子的学习成绩和身心健康。如何有效防止学生沉迷游戏?是严管,是放任,还是引导?记者采访了相关各方。

小阳是一名初中生,平时家教甚严。一次偶然的机会,他在同学的怂恿下来到网吧,接触到电子游戏。厮杀、竞技的快乐,让小阳一下子“陷”了进去。

小阳开始逃课,找机会偷偷去网吧玩。没过多久,这一情况就被母亲刘女士发现了。

刘女士勃然大怒,决定好好管教一番:她将家里的电脑搬到自己卧室,并设置了密码;每天接送孩子上学、放学,不让小阳有机会偷偷溜去网吧;还联系了和小阳一起打游戏的同学的家长,禁止他们再和小阳往来。

但事与愿违,刘女士的“严防死守”不但没有起到效果,反而更刺激了小阳和几个同学的叛逆情绪。他们与父母的关系愈发恶化,开始逃课去打游戏,整日沉浸在虚幻世界里。

“在游戏里,我感觉找到了自己。”数次被学校和家长在网吧“抓到”后,小阳说:“游戏的吸引力太大了,我控制不了自己。”而刘女士更是感到失望、悲伤、无奈,不知如何是好。

“游戏光靠压是压不住的。家长强行禁止玩游戏,往往反倒把孩子推向了游戏。”在一场家长公开课上,游戏开发者李涛表示,中小学生在人生的叛逆期,家庭和学校如果将游戏视为洪水猛兽,反而会刺激孩子的好奇心与窥探欲。“想防止游戏沉迷,就应该教导孩子去做游戏的主人,而不是成为游戏的俘虏。”

“很多家长在指导孩子使用电子产品方面,有些‘任性’。”华中科技大学教育科学研究院刘长海说,“一方面,仓促为孩子配备数码产品,却没有思考过‘孩子做好拥有数码产品的准备了吗’‘孩子知道如何合理使用数码产品吗’等问题;另一方面,一旦发现孩子成绩下降、视力减退等情况,就‘严加管束,甚至立即没收电子设备。这不但不能使孩子形成理性上网的规则意识,还可能引发严重的亲子冲突。”

帮孩子走出网络游戏的泥淖,是一个长期的、循序渐进的过程。有不少家长反映,自己确实晓之以理、动之以情,但孩子就是不听劝;本来是想平心静气地去沟通,结果常常被气到大发雷霆。“遇到这样的情况,家长先要冷静。毕竟,教育常常有一个反复的过程。孩子的自律,是逐步建立起来的。”刘长海表示。

福州的小强,父母做小生意,平日工作繁忙,很少和小强面对面沟通。在小强上小学3年级的时候,父母就给他买了手机。由于疏于管教,小强很快就染上了手机游戏的瘾。

为了帮孩子戒掉网瘾,小强的母亲黄女士也曾采取过围追堵截、全程监控的方法,但并不奏效,小强仍然整天抱着手机不撒手。“我们也尝试过请保姆照看,让爷爷奶奶帮忙的方法,但都没什么用。我们毕竟精力有限,自己还有事情要忙,不能整天看着孩子,所以有时候会想:就随他去吧,总有一天他会玩腻的。”黄女士说。

“学生沉迷网络,如今又有新的表现。”北京教育科学研究院研究员耿申说,“2017年的一项专项调查显示,学生在家上网的占96.76%,上网使用手机的占71.14%,用电脑的占25.69%。如果说使用固定终端时的‘沉迷’还比较容易被发现,那么用移动终端的‘沉迷’则更为隐蔽。”

有专家表示,对于中小学生而言,无论

其沉迷的是网游、影视、群聊抑或是其他网络产物,只要是长时间沉浸其中,都会对孩子的生理、心理、学习和交往等行为的正常发展产生不良影响。所以,家长决不能放任孩子接触网络而不做任何引导。

然而,在现实生活中,一些家长为了让孩子安静下来,用游戏来吸引孩子的注意力;一些家长把玩网络游戏作为奖励孩子的手段;还有一些家长不让孩子玩游戏,自己却玩得不亦乐乎……

“如果家长管理不好自己的网络行为,那么孩子的网络沉迷问题也会随之加剧。”南京师范大学心理健康教育咨询中心裴涛说,“所以,家长必须强化自身榜样示范作用,有意识地放下手机、离开电脑,多和孩子进行面对面的交流。”

“更重要的是,家长要培养孩子健康广泛的兴趣爱好。现实世界比虚拟世界精彩得多,家长不妨多花点时间,和孩子一起运动、旅行,一起听音乐会、参观博物馆,让孩子在学习之余接触到丰富多彩的现实生活,让他们掌握获得快乐的能力。”裴涛说。

“教育并不拒绝学习现代信息技术。相反,信息技术课应当是所有学校都开设的课程。”北京小学校长李明新说,“但信息教育不应止步于技术的学习,更应着眼于学生信息素养的培养。信息素养中的一个重要方面,就是信息免疫的能力,就是要抗击网络中的各种诱惑与干扰。”李明新认为,网络学习需要学生有很强的学习自主性。现阶段,也不宜夸大手机学习的正面功效。

“要盯紧网络游戏制造和运营平台的公共道德责任。”南京师范大学教育科学学院教授冯建军说,“对于网络游戏开发者、运营者而言,投资网络游戏主要是为了谋利。他们最先考虑的,是如何吸引更多的人来玩。所谓‘好游戏’,一定是‘黏性’很大的游戏。但基于对未成年人的保护,网络游戏相关方必须把社会责任放在重要位置,净化不良因素,制作有意义的、适合青少年的网络游戏,营造良好的网络环境。”

洛阳洞小学:感恩教育感动师生和家长

9月19日,“为爱加油,让感恩之心红遍中国”感恩教育活动在双清区洛阳洞小学举行。这次的活动方式别出心裁,先让所有的孩子闭上眼睛,用心去体会父母的辛劳和不易,体会自己的任性与顽皮……生活里的点点滴滴,最后汇聚成了孩子们眼里的一滴滴泪水。主讲老师顺势邀请孩子们到台上大声说出自己的爱。孩子们哽咽着,一遍又一遍地对父母说着“我爱你”的真情告白。父母们听着这一声声发自肺腑的哭喊,早已泣不成声,并与孩子紧紧地拥抱着,这一刻的泪水是激动的更是幸福的。无论是家长还是孩子,都对老师深深鞠躬,此刻有一种感动,有一种理解,有一种信任在所有人心中流淌。

通过这次活动,孩子们懂得了父母的不容易,懂得了感恩父母,感恩老师,更明白了自己肩负的责任和使命。(申欢欢 刘嵩)

向阳小学:聆听专家讲座 促进教师成长

9月18日,大祥区向阳小学邀请市教科院专家邹金方到校,开展“优秀教师的成长之路”主题讲座。邹金方就如何成为一位优秀的教师做了一个深刻的分析。整个讲座剖析深刻、说理透彻、语言风趣、观点鲜明,每一个故事深入浅出、引人深思。

本次讲座给教师们带来了新的理念,让教师认识到成为名师的重要性,促进了教师成长。(龙卫东 吴艳)

铁砂岭小学:校园广播有了新闻栏目

9月17日,双清区铁砂岭小学校园广播站“新闻早知道”栏目正式开播,获得了全校师生和家长的一致好评。

校园广播站开辟“新闻早知道”栏目,意在丰富学生课余生活,提倡“国事家事天下事,事事关心”的理念,倡导全体师生做生活的有心人,关注身边所发生的事,同时也给学生提供一个展示自己的平台和一个健康、活泼、和谐、文明的校园环境。(刘亮亮 左涓 石羽君)

邵阳市小记者协会

小记者招募令

亲爱的同学们:
你是否热爱生活、富有责任心?
你是否善于倾听、善于引导?
你是否敢于质疑、敢于创新?
如果你的回答是肯定的,快快加入到邵阳市小记者协会吧!
这里是你们的舞台,可以全方位展示你们的风采!

邵阳市小记者协会由邵阳日报社于2004年创办,宗旨在“培养中小学生学习生活热情、提升实践能力和创新精神”。

加入小记者协会——

- 1.你的业余生活将更加丰富,社会实践能力将进一步增强;
- 2.你将拥有更敏锐的观察力和辨别是非的能力;
- 3.你将增强人际交往能力和随机应变的组织协调能力;
- 4.你将提高写作兴趣,树立写作信心;
- 5.你将拥有快速的逻辑思维能力和创新能力;

成为小记者,可以——

- 1.接受专业的新闻采访和写作培训;
- 2.获得小记者专属马甲、帽子、《小记者证》及全年度《邵阳晚报》一份(或《小记者作品集》);
- 3.优秀作品在《邵阳日报》和《邵阳晚报》刊发;
- 4.和大记者一起走上街头,参加各种现场采访体验活动;
- 5.有资格入围邵阳市小记者形象代言人;

小记者的主要任务——

- 1.采写新闻。密切关注本地区、本学校的动态。一旦发生重要事件,及时采访报道,让其他少年儿童从中受到启发和激励;
- 2.反映问题。在日常学习生活中,有快乐也有烦恼。我们要做“快乐与幸福的使者”,把快乐分享传递出去,把幸福带给更多的人;同时我们手中的笔和相机,呼吁有关方面更多关心关

注青少年儿童的成长。

邵阳市小记者协会本年度将开展——

- 1.爱国主义实践活动,与身边英雄面对面;
- 2.职业生活体验活动,农耕生活体验;
- 3.全市重点项目现场采访,实地演练;
- 4.参观市内重大政务管理、服务基础设施;
- 5.走进贫困山村、贫困学校;
- 6.母亲节、父亲节、教师节等节日主题征文……

人的潜能和才智是无止境的。任何事情都有一个从量变到质变的过程。没有量的积累,不可能有质的飞跃。一旦被评选为优秀小记者,将会被邵阳市小记者协会纳入长期培养计划。长期培养计划分为素质教育和学习技巧教育。素质教育包括各类主题实践活动、大手拉小手采访活动、各类素质教育竞赛活动等等;学习技巧教育包括快速作文、阅读技巧、数学探秘、英语口语、英语语法等提分技巧指导。

亲爱的同学们,不要犹豫了,赶快加入到我们当中来吧!
你的明天将更加精彩!

扫码加入

邵阳市小记者协会微信 邵阳市小记者协会公众号

加入我们的方式

- 1.填报申请表,现场作文笔试,合格录取。
- 2.学校老师选拔推荐。

联系电话: 15973952525(小记协) 大祥区 15873773336(罗老师) 双清区 17773972602(雷老师) 北塔区 15080617682(王老师)
联系地址: 邵阳市双清区邵阳日报报业传媒集团614室